

Redacția, administrația și tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Onorare mai primesc în Viena
H. Koss, Haasenstein & Vogler (Uzo
Kant), H. Schalek, Alois Herndl, H.
Dukes, A. Oppel, J. Donnaberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernai; în Frankfurt: G. L.
Dauke; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o secție
garmond pe o coloană 8 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
secție 16 cr. v. n. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în România
Abonamente pentru Anstro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe trei luni 8 fl.,
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
la administrația, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Unu exemplar 5 cr. v. n.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 269.

Brașov, Sâmbătă, 4 (16) Decembrie

1893.

Sturdza în cestiunea națională.

Brașov 3 Decembrie v.

Discușiunea, ce s'a încinsă și-lele acestea în Senatul României asupra cestiunei române, trebuie să ne intereseze de sine înțeles pe noi Români asupra, despre care a fost vorba, în rândul întău și în cea mai mare măsură.

Acăsta cestiune a fost ridicată de d-lu Dimitrie Sturdza, actualul șef al opozițiunei liberale din țară, unul din vechii și distinși omeni de stat ai României.

Discursul d-lui Sturdza — pe care cetitorii noștri, încât se referă la cestiunea română, îl au înaintea ochilor — se împarte în două părți: una, care trată despre marele principiu de viață al românismului din răsăritul Europei, principiu, ce a fost atât de bine și nimerit caracterizat de d-sa ca cestiune comună de existență națională, și alta, care se ocupă de modalitatea resolvării cestiunei și de divergențele de opinie, ce ar exista în privința acăsta între cele două mari partide ale țării, partida liberală din opozițiune și partida conservatoare dela putere, se ocupă c'unu cuvânt de lupta dintre opozițiune și guvern în cestiunea națională, pe care noi prea bucuroși am caracteriza-o ca o emulațiune în a afla cele mai potrivite mijloce pentru priincioasa deslegare a acăstei cestiuni.

Partea a doua a discursului d-lui Sturdza, mai conține afară de acăsta și un moment foarte important, ce ne interesează direct pe noi, pentru că vorbitorul desfășură întrinsa, pe baza informațiilor, ce le are despre situațiunea noastră și despre dorințele și nisințele noastre, ale Românilor dintre

Tisa și Carpați, un program formal de guvernament, ce-lu recomandă ca directivă în acțiunea sa națională guvernului român, care, după d-lu Sturdza, ar trebui să mijlocască o împăcaciune între Români și Maghiari.

În ce privește marele principiu al apărării intereselor de existență comună națională, ce lăgă pe Români din statul român independent de sorțea fraților lor supuși statelor vecine, d-lu Sturdza îl resumază atât de admirabil, și cînd:

„.....Națiunea are interese permanente, între cari alu existenței „nemului stă mai pe sus ca ori-care altul. Existența trebuie apărată, individualitatea națională ne atinsă a tuturor Românilor trebuie conservată. Vom isbui să o apărăm și să o conservăm, — ori regatul României însuși va „peri, căci elu nu pte exista fără „de ceilalți Români din statele vecine. Când ei vor fi striviți, va „suna curând și césul nostru cel „de pe urmă.”

La acăsta noi nu mai putem adauge, decât expresiunea viuei curii și satisfăcțiunii, ce-o simțim, cînd vedem adă desfășurându-se de pe tribuna Senatului român ideile și principiile, ce ne însuflețesc și pe noi și ne dau speranță și curagiu în luptele grele de apărare a individualității noastre naționale.

Cât pentru lupta dintre opozițiune și guvern în cestiunea națională, ce se accentuează, mai mult chiar decât ar pute să fiă folositoru cauzei în discursul d-lui Sturdza însuși, noi o urmărim cu interes încordat și cu viua dorință, ca ea să facă locu câtu mai curând unei depline înțelegeri în modul de procedere și în întrebunțarea mijloce-

loru pentru ajungerea marelui scop comun, dorință ce mișcă peptul nostru cu atât mai puternic, cu câtu vedem și ne convingem că-nic, ce putere mare desfășură dușmanii existenței noastre naționale în contră-ne prin solidaritatea lor în cestiunile naționale. Urmărim, și cîm, cu celu mai încordat interesu acăsta luptă dintre partidele țării, dăr nu ne simțim chiamați nici îndreptățiți de a ne amesteca întrinsa și de a da sfaturi fraților noștri din România liberă cum se și reguleze afacerile lor interioare de partid.

Vom trece dăr cu atât mai ușor peste acăsta parte a discursului d-lui Sturdza, care formă polemia cu guvernul și partida dela putere, și ne vom opri numai la partea din urmă, care ne privește direct pe noi, tractând despre dorințele și aspirațiunile noastre, c'unu cuvânt despre programul nostru național.

Trebuie să marturisim din capul locului, că am fost surprinși de conclusiunile, ce le face d-lu Sturdza în special față cu cestiunea transilvană, pe baza premisei solidarității în apărarea existenței neamului românesc, și fără voiă amu trebuit să exclamăm: premisă mare, conclusiuni mici!

D-sa înainte de tôte pretinde ca guvernul român să ia asupra rolul unui „samsar onorabil alu unei împăcaciuni drepte între Români și Maghiari” și pune astfel „împăcaciunea” ca scopu principal alu acțiunei guvernului în cestiunea transilvană, pe cînd din propria sa espunere rezultă, că scopul principal alu acțiunei acăsteia nu pte fi decât o înțelptă și bine cumpnită conlucrare a statului român pentru apărarea și asigurarea esis-

tenței naționale a Românilor din regatul ungar, care este și pentru elu o cestiune de existență.

Căci este invederat, că o împăcaciune se pte face ori nu se pte face, se pte face în favorul ori în detrimentul intereselor de existență ale Românilor, dăr un lucru, precum a accentuat aș de escelent d-lu Sturdza, stă mai pe sus de ori ce eventualitate, de ori ce casualitate: apărarea existenței însăși, păstrarea neatinsă a individualității naționale.

Pentru acăsta existență, pentru acăsta individualitate națională a lor, luptă Români de dincoc de Carpați de secul și, în decursul luptelor crâncene, ei și-au format convingerile lor în privința împăcaciunilor, cu cari mereu iau imbiat contrarii neamului lor, și în consecență și-au formulat postulatele lor în programul național.

Acăstu program național cuprinde dăr rezultatul esperiențelor lor seculare despre aceea, că în ce condițiuni ar fi asigurată libera dezvoltare a individualității lor naționale și ei ar put trăi în pace și armonie cu conlocitorii lor maghiari.

Când e vorba dăr de a veni în ajutorul cauzei Românilor transilvăneni, nu pte exista altă directivă mai bună, mai sigură și mai neapărată, decât directiva, ce-o dă programul lor național.

Și aici e punctul, care, cu părere de rău trebuie să-o spunem, ne desparte de d-lu Sturdza în partea din urmă a vorbirei d-sale.

D-sa nu și ia ca punct de plecare programul nostru național, ci, gândindu-se mereu la rolul de „samsar cinstit” ce, după d-sa, ar trebui să-lu aibă guvernul român

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Promisiunea de căsătorie.

De Richard March.

Dela început și până astăzi, la tôte poporele civilizate, promisiunea de căsătorie a fost considerată, ca o învoire sau tocmeală încheiată, ce nu se mai pte strica. Neținerea promisiunei de căsătorie, mai ales după schimbarea inelelor, simbolul credinței, era amenințată cu anumite pedepse foarte simțitoare. În evul mediu trecea ca un infamă acela, care nu și împlinea promisiunea de căsătorie, deore ce acăsta promisiune era privită, ca un drept câștigat deja. Cât de multu o prețuia ori ce om, dovedesce faptul următor:

Jagello, marele duce din Litvania, în a. 1345 a lăsat să-i peșcă pe Hedviga, regina Poloniei, acăsta însă fiind logodit cu Vilhelm, ducele de Austria, Jagello declară srbătoresc, că plătesc ducelui, ca desdaunare 200.000 fl. — o sumă colosală de mare pe vremea acăea, — decă elu ar abdice la mâna reginei.

Împăratul Frideric alu IV-lea din casa de Habsburg a trebuit să și audă imputări, ba și vorbe aspre dela Alfonso, regele Neapolei, fiindcă trăgânase de-a lua

în căsătorie pe nepotă-sa; Lenora, princesa de Portugalia, deși promisiunea de căsătorie era de mult dată.

Chiar și Napoleon alu III ajunsese într-o strimțorie foarte mare din cauza neținerii unei promisiuni de căsătorie. Elu adevă, încă pe cînd era președinte alu republicei, sta în relațiuni intime cu Miss Howard cea bogată, căreia promițându-i, că o va lua de nevastă, înălțându-o astfel pe tronul Francei, i-a succes a storce dela ea mai multe milioane, — banii de lipsă la esecutarea loviturei de stat din 1851. Cînd însă avea să se cunune cu contesa Eugenia Montijo, Napoleon, într'unu mod fin de tot, depărtă pe Miss Howard din Paris. Dăr acăsta, înțelegându de căsătorie lui Napoleon, îndată s'a re-nțors cu firma voință de-a compromite pe împăratu cu epistolele, ce le avea dela elu. Poliția lui Napoleon însă a sciut să pună la adăpost epistolele din vorbă și acăsta damă atât de desamăgită, n'a avut încătrău și a trebuit să se îndestulască cu titlul de contesă de Beauregard și cu castelul de același nume, primite ca prezentu dela Napoleon. De altmintrele mai primă densa dela împăratu câte 5,440,000 franci din cînd în cînd, cu cari însă de locu nu era mulțamită.

E lucru firesc, că nu numai celor din case princiare, ci și muritorilor de rând le cade greu frângerea promisiunei de căsătorie. Așa cetiamu mai zilele trecute, că tribunalul din Frankfurt l. Main a pronunțat sentința, față de un tineru, ce și-a frânt promisiunea dată, că seu se se căsătorască cu respectiva fată, se se-i plătescă o despăgubire de 20,000 mărci, în termin de două luni.

După cum se scie, în Anglia sunt la ordinea zilei astfel de procese, în cari frumusea abandonată pretinde despăgubire în bani dela necredinciosul se amant. Procesele de natura acăsta se pertractază mai cu semă la tribunalul din Cveen-Bench și se termină de obicei la osândirea acusatului la plățirea despăgubirei hotărâte, care însă variază foarte mult în ce privește mărimea ei. Așa mai deunăci unei învățătorese germane i s'a judecatu o despăgubire de 200 funți sterlingi dela unu compatriot alu se, acusat pentru neținerea promisiunei; pe cînd d-nei M. i s'a judecatu o despăgubire numai de câteva centime. Pertractarea procesului acăstei domne avu unu decurs de totu hazliu. S'a constatat adevă, că d-mna M. în prima oră, cînd sorțea a întelnit o cu tinerul croitorășu Cohen, l'a și încurcat într'unu

discurs despre căsătorie și mai ca și cu forța l'a făcutu, ca să se considere, ca cel mai favorit alu ei. În acăste împrejurări tinerul, luându-lu gura pe dinainte, face promisiunea de căsătorie, singur numai pentru ca să nu atragă asupra și mania amabilei veduve; îndată însă ce s'a depărtat dela ea tinerul nu s'a mai gândit la așa ceva. Acăstea fiind constatate, judele aduce sentința, ca veduva M. să capete, după cum amu dîșu, o despăgubire de câteva centime. Acăsta a trebuit să se întemple numai spre a satisface legii, care consideră ca obligatōre promisiunea de căsătorie, de s'ar fi făcutu în ori-ce formă și în ori-ce împrejurări, fiindu pedepsit frângerea ei cu despăgubire.

Lucru de sine înțelesu, că spre a dovedi călcarea promisiunei de căsătorie, partida contrară trebuie să producă dovedu. Acăste dovedu în cea mai mare parte constau din epistole de amoru. Ele ilustrează, în modu foarte viu, potențarea se micșorarea dragostei. Ajunge să privești și numai titlul acăstoru scrisori, căci — spre a aduce numai unu exemplu din marea mulțime a lor — epistola primă are titlul: „Stimată Domnișoră!” a doua, mai confidențialu: „Iubită Domnișoră!” a treia epistolă de-odată începe cu: „Adorată Elenă!” în